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Bussen De Lijn  -  Tellen van de reizigers

In 2019 waren er al heel wat opmerkingen over de manier waarop De Lijn haar reizigers 
telt.

In april 2022 vroeg collega Orry Van de Wauwer in een schriftelijke vraag of het systeem 
om de effectieve reizigerscijfers correct te tellen via de Retiboscanfunctie ondertussen 
helemaal op punt was gezet. De minister antwoordde: "De Lijn hanteert volgende 
werkwijze voor het bekomen van reizigerstaantallen. Reizigers die zich verplaatsen met 
en MOBIB-abonnement moeten hun MOBIB kaart scannen bij elke opstap. De praktijk 
wijst uit dat niet alle reizigers dat steeds doen. Daarom worden de gemeten scans 
opgehoogd op basis van een onderzoek dat het effectieve scangedrag in kaart brengt."

Blijkbaar is het mogelijk via de bussen van o.a. Mercedes om de reizigers direct te tellen, 
maar dat wordt niet gebruikt door De Lijn.

1. Wordt er gebruikgemaakt van het automatisch tellen van reizigers in de bussen? 
Waarom wordt dit niet gebruikt (ook als het standaard in de bus aanwezig is)?

2. Plant de minister het automatisch tellen mogelijk te maken? Zo niet, waarom niet?

3. Welke aanpassingen zal de minister doen om het tellen van reizigers te verbeteren?
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1. De Lijn heeft een aantal technologieën uitgetest om een accurater zicht te krijgen op 
de bezetting van haar voertuigen. Daarmee wil De Lijn de reizigerscijfers uit de 
registraties op de voertuigen aanvullen en kalibreren.

De technologiekeuze is gevallen op 3d-telcamera’s. De belangrijkste reden voor deze 
keuze is de hogere accuraatheid van de tellingen (>95%).

2. Vandaag zijn 15 voertuigen uitgerust met zulke 3d-camera’s. De Lijn voorziet om 
begin 2023 naar 50 uitgeruste voertuigen te gaan. Om een representatief beeld te 
verkrijgen van de reizigersaantallen is een uitbreiding en goede geografische 
spreiding van het aantal uitgeruste voertuigen nodig. De Lijn zal in 2023 het aantal 
uitgeruste voertuigen optrekken tot 150 voertuigen.

3. De data afkomstig van de 150 voertuigen met telcamera’s zullen eveneens input 
geven aan een extrapolatiealgoritme om inschattingen te maken van totale 
reizigersaantallen. In de toekomst wil De Lijn het aantal uitgeruste voertuigen met 
telcamera’s verder uitbreiden.

Busleveranciers bieden inderdaad (optioneel) telsystemen aan die het mogelijk maken 
om op- en afstappende reizigers automatisch te registreren. Tot op heden heeft De 
Lijn echter geen van deze systemen in gebruik. Wat de Mercedesbussen betreft: de 
Mercedes-bussen, hieruit blijkt dat deze niet standaard zijn uitgerust met een 
reizigerstelsysteem, ook niet bij exploitanten.

De Lijn streeft ernaar om haar systemen te standaardiseren. Door de diversiteit van 
het huidige wagenpark geeft De Lijn er daarom de voorkeur aan om een eengemaakt 
systeem voor reizigerstellingen te installeren.


